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Bui/ding upon our research on the process of collectivization in communist 
Romania, we discuss the /imitations imposed by the .\·hortage and shortcomings of 
party activists, state officials and security personnel on the capacity of the regime to 
thoroughly control and impose its policy upon the Romanian society. We focus 
especial/y on the deficient educat ion of these cadres, aggravated by the politica/ bias 
favoring people from humble origins, as well as on the logistica/ problems faced 
when the party-state needed to concentrate politica/ and/or repressive manpower in 
more remote areas of the country. ln spire of its efforts, the party leadership often 
/ost control over its local activists and had to condone their misconduct and/or 
wrongdoings, which often determined the peasants to resist and increased thus the 
costs of politica/ control in the countryside. The violence of col/ectivization is 
therefore noi the outcome of imp/ementing a totalitarian order originating from the 
center of power, but a complex by-product of the structural limitations which 
accompanied the implementation ofthe Soviet pattern in Romania. 
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Secretarul Sfatului nu corespunde politicii şi 
sarcinilor de Democraţie Populară în Ţara 
noastră, este în rubedenie apropiată cu chiaburi 
şi caută să satisfacă toate mârşăviile 
chiaburilor, intenţionat caută să atragă şi pe 
noul Preşedinte tov. Rotea în mârşăviile lui. 

- dintr-o notă informativă compusă de 
organele de partid din raionul Orăştie' 

Activiştii? Îmi vine să râd şi acuma. De la 
Bucureşti au venit la Orăştie la raion. Şi de la 
raion au venit la Vlaicu. Şi l-am poftit în casă ... 
Soacră-mea a scos ceapa şi a făcut funie. Dar 
între poveşti zic către el - Nestor, că ţin minte 
numele şi acum. „Cu ce ocazie pe aicea?" 
,,Îndrumător", zice, „cu agricultura. Îndrumător." 
„Păi", zic, „chiar îi nevoie de aşa ceva pe aici pe 
la noi". Să fiu în rând cu el. Şi a văzut funia de 
ceapă agăţată sus. „Dom'le'', zice, „aşa se face 
asta?" „Da", zic, „prinzi de coadă şi ... " Nici aia 
n-o ştiut. 

- fost morar din localitatea Aurel Vlaicu, 
intervievat de K. Verdery 

În cartea noastră Ţarănimea sub asediu1 am descris procesul de colectivizare 
în România ca opera unui stat-partid în curs de formare, nu ca rezultatul unei 
formaţiuni statale deja construite. Drept urmare, procesul a decurs nu după un plan 
bine formulat (deşi ajutorul frăţesc al Uniunii Sovietice preconiza un astfel de 
tipar), ci mai mult improvizat. Motivul a fost faptul că personajele cele mai 
însemnate ale întregului program - cadrele de partid şi de Securitate - nu erau încă 
pregătite să înfrunte o muncă atât de uriaşă. Aceste cadre au primit sarcina de a 
transpune în viaţă proiectul de inginerie socială importat de la sovietici; lor le-au 
fost încredinţate puterea de a construi o nouă ordine socială împreună cu înseşi 
formele de putere care puteau să susţină această ordine. Ele aveau să fie 
„avangarda", îndrumătorii şi exemplele morale ale partidului. Soarta modelului 
sovietic s-a aflat în mâinile lor. Dar formarea lor a fost marcată de numeroase 
dificultăţi care au compromis realizarea acestui model „totalitar". 

1 
Arhivele Nationale ale României, Serviciul Judetean Hunedoara (în continuare SJAN-HD), fond 

Comitetul Regional al P.M.R. (în continuare CR-PMR), dosar 888/1953, f. 67. Sfatul respectiv 
aparţine comunei Romos. Ortografia ca în original. 
2 

Articolul de fată face parte din capitolul 3, „Fonnarea cadrelor", din cartea Ţlirănimea sub asediu. 
tradusă şi publicată de către Editura Polirom (laşi, 2015) din originalul Peasants under Siege, 
Princeton, Princeton University Press, 2011. Traducere de Justina Bandol. Le mulţumim editurii şi 
traducătoarei pentru aprobarea de a include acest segment în revista „Studii si articole de istorie". 
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În acest articol vom contura unele lipsuri în formarea cadrelor, care au 
contribuit la limitele totalitarismului în colectivizarea agriculturii. Datele pe care ne 
bazăm provin dintr-un proiect de grup3

, iar majoritatea informaţiilor noastre aici 
provin din perioada dintre 1949 (când a început colectivizarea) şi mijlocul anilor 
1950, din loca.lităţi în Transilvania, şi din nivelurile raional şi comunal. La aceste 
niveluri de jos, mai numeroase, existau mai multe cadre, şi ele erau angrenate cel mai 
intens în misiunea cotidiană de a întemeia gospodării colective şi a le face să 

funcţioneze. Punând accent pe aceste niveluri locale, ne deosebim de perspectiva 
conducerii superioare despre care se discută în majoritatea istoriilor partidului4

• 

Pentru a înţelege însă mai bine funcţionarea regimului şi modul în care el s-a depărtat 
de modelul sovietic, e necesar să încercăm să privim lucrurile prin ochii cadrelor. 

Vom folosi termenul de „cadre" într-un sens larg, ca orice persoană angajată 
direct de către partidul-stat într-o funcţie oficială şi a cărei muncă presupunea 
deservirea aparatului de partid, de stat sau a Securităţii la oricare nivel al ierarhiei 
politice. În documentele noastre găsim o sumedenie de funcţii la nivelul cel mai de 
jos: secretari de partid şi secretari administrativi la nivel naţional, regional, raional şi 
comunal, ca şi la locurile de muncă; membri ai comisiilor de colectivizare şi ai 
comitetelor executive sau ai birourilor politice de la nivel regional, raional şi 

comunal; tot soiul de tehnicieni (de cadastru, veterinar, agronom etc.); preşedinţi şi 
vicepreşedinţi de sfaturi populare regionale şi raionale; preşedinţi, brigadieri şi 

consilii de conducere în gospodăriile colective; directori ai gospodăriilor de stat; 
primari; deputaţi de la sate; delegaţi în sfaturile populare din comune, delegaţi de 
batoză şi colectori de cote; membri ai comitetelor provizorii şi ai comitetelor de 
iniţiativă şi aşa mai departe. Printre numeroasele tipuri de lucrători de partid găsim 
activişti, agitatori, diferite tipuri de instructori, şi propagandişti. Existau de asemenea 
oameni care trebuiau să conceapă planurile de muncă şi planurile de activităţi; 

3 În afara de munca noastră de teren în comunităţile din Ieud (jud. Maramureş) şi Aurel Vlaicu (jud. 
Hunedoara), am avut parte de colaborări ale unui grup remarcabil de coechipieri: Julianna Bod6 
(Corund şi Armăşeni, jud. Harghita), Liviu Chelcea (Rcviga, jud. Ialomiţa), Dorin Dobrincu 
(Darabani, jud. Botoşani), Călin Goina (Sântana, jud. Arad), Constantin lordachi (Jurilovca, jud. 
Tulcea), Daniel Puiu Lăţea (Dobrosloveni, jud. Olt), Robert Levy, Linda Miller, Eugen Negriei. 
Săndor Olăh (Lueta şi Sânpaul. jud. Harghita), Marius Oprea, Octavian Roske, Dumitru Şandru 
(Pechea, jud. Galaţi), Michael Stewart (Poiana Sibiului, jud. Sibiu), Cătălin Stoica (Vadu Roşca şi 
Năneşti, jud. Vrancea), Virgiliu Ţârău (Măgina şi Rimctca, jud. Alba) şi Smaranda Vultur 
(Domaşnea, jud. Caraş-Severin, şi Tomnatic, jud. Timiş). 

Suntem pe deplin recunoscătoare unnătoarelor organizaţii care au finanţat cercetarea noastră: the 
National Council for Eurasian and East European Research, the National Endowment for thc 
Humanities, the National Sciencc Foundation, şi the Russcll Sage Foundation. Declaraţiile de 
recunoştinţă mai cuprinzătoare se găsesc în volumul original (Peasants under Siege, Princeton, Princeton 
University Press, 2011 ), în care argumentele din acest articol sunt prezentate mult mai pe larg. 
4 De exemplu, Kenneth Jowitt, Revolutionary Breakthroughs and National Development: The Case of 
Romania, 1944-1965, Berkeley, University of California Press, 1971; Stelian Tănase, Elite şi 
societqte. Guvernarea Gheorghiu-Dej, 1948-1965, Bucureşti, Humanitas, 1998; Vladimir 
Tismăneanu, Stalinism for Ali Seasons: A Politica/ History of Romanian Communism, Berkeley, 
University of California Press, 2003 [cd. rom. 2005). 
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să scrie rapoarte, procese-verbale ale întâlnirilor, note informative; să disemineze mij
loacele de propagandă şi să-i „lămurească" pe ţărani. Pe scurt, colectivizarea necesita 
un corp considerabil şi bine pregătit de cadre- ceea ce Horvâth şi Szakolczai numesc 

0 „armată permanentă"5 . Şi totuşi exact de aceştia ducea lipsă România nou 
comunizată, cu un partid care avea în 1944 aproximativ doar I .OOO membri. 

Ce fel de oameni erau cadrele? Iniţial, multe erau neştiutoare de carte. Bună 
parte dintre ele erau prea puţin devotate idealurilor şi practicilor comunismului de 
tip sovietic, care se înscriseseră în partid pentru a avansa social sau a se proteja, şi 
nu din convingere. Erau ei înşişi membri ai unor familii, vecini, participanţi la 
sisteme locale de statut social; mulţi făceau parte integrantă din sate similare cu 
cele pe care le luau acum cu asalt. Veneau cu bagajul lor de obiceiuri, de nevoi, de 
loialitate faţă de neamuri şi poate de resentimente la adresa unor membri mai 
respectaţi ai comunităţii. În calitatea lor de presupuse exemple ale „omului nou 
socialist'', trebuiau să navigheze printre directive de partid, relaţii sociale locale şi 
situaţii în permanentă schimbare - şi chiar acţiunile lor jucau un rol fundamental în 
perpetuarea acestei permanente schimbări. Misiunea lor a fost să dea practic peste 
cap viaţa a douăsprezece milioane de locuitori ai satelor. Cum au putut ei să devină 
oamenii capabili de o asemenea faptă? Misiunea a fost dificilă, pentru că, atunci 
când citim documentele de partid, ne dăm seama că grosul cadrelor erau complet 
nepregătite să se ocupe de înfăptuirea uriaşului proiect pe care trebuiau să-l ducă la 
bun stărşit. Şi totuşi oamenii aceştia au fost nevoiţi să participe la nenumărate 
şedinţe interminabile, să seric în mod frecvent rapoarte lungi şi să călătorească 
permanent (întorcându-se acasă uneori abia după multe luni), cu sarcina de a-i 
,,lămuri" pe ţărani să facă un lucru pc care mulţi nu îl înţelegeau nici ei înşişi şi în 
care nu credeau cu adevărat. 

Punem accent asupra acestei liste de posturi şi calităţi cu gândul să focalizăm 
restul discuţiei asupra una din problemele principale: lipsa de cadre calificate. 
Documentele de arhivă - de la cel mai înalt nivel până la cel mai de jos - şi 
relatările ~celor intervievaţi de noi fac frecvent referire la lipsa de calificare a 
cadrelor. Intr-o şedinţă a Secretariatului, de pildă, din 1951, numeroşi participanţi 
au detaliat neajunsurile politicii de recrutare de cadre noi în regiunea Teleorman, 
care dovedea o „lipsă totală de vigilenţă'' şi introducea „elemente duşmănoase" în 
lucrarea partidului." Cât despre experienţa managerială, în 1955 preşedintele şi 
secretarul de partid al gospodăriei colective din Lueta şi-au dat demisia, pretinzând 
că aveau formaţie de negustori şi voiau să se întoarcă la meseriile lor7

• Din 
studierea altor arhive ale raionului Odorhei, aflăm că „[p]rimul semn al instalării 
cadrelor noi în structurile locale de stat şi de partid a fost scăderea bruscă a 
nivelului calitativ în practica întocmirii actelor, documentelor. Acest fenomen se 

s . • 
Agnes Horvâth, Arpâd S7.akolczai, The Dissolution of C'ommunist Power: The Case of Hungary, 

London. Routledge, 1992, p. 80. 
6 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Bucureşti (în continuare ANIC) fond CC al PCR - secţia 
pncelarie. dosar 118/1951, f. 1-24, aici f. 6. ' 
Sând~r Olâh, Raport final de cercetare in cadrul proiectului de istorie a colectivizării agriculturii, 

nepublicat. 2003, p. 49. 
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poate constata atât în ortografie, cât şt m modul de expresie"8
• În Maramureş, 

autorităţile regionale atrăgeau atenţia asupra acestei probleme într-o notă din 1950 
către mai-marii de la Bucureşti: „Cu procesele verbale ale org. de bază săteşti, 
întâmpinăm greutăţi fiind avem câţva secretari org. de bază cari abea ştiu să scrie 
numele, şi chiar şi restul tovarăşilor cari sunt în birou org. de bază încă nu ştiu să 
scrie numai puţin, dar iei fac după capacităţile lor, numai puţin putem să înţelegem 
din aceste procese verbale"9

• 

Amintirile interlocutorilor noştri confirmă impresia unei conduceri iniţial 

prost pregătite: „Era membru de partid, dar el nu ştia nici măcar să citească tăbliţa 
[cu numele satului]!"JO. Un fost chiabur din Maramureş povestea că un consătean, 
activist, încercase să-i convingă pe el şi pe alţii să intre în partid, aparent ca să nu 
trebuiască să recurgă la serviciile unor „oameni proşti" 11 • În fine, următorul 
fragment din discursul unui sătean de naţionalitate germană din Aurel Vlaicu pune 
în lumină în mod remarcabil compromisurile pe care partidul a trebuit să le facă la 
început atunci când voia reprezentanţi oficiali calificaţi. Interlocutorul relata cum, 
după război, autorităţile militare române i-au vânat şi i-au trimis în minele de 
cărbuni pe toţi germanii din România care, asemeni lui, luptaseră în armata lui 
Hitler pe vremea când România şi Germania fuseseră aliate; el se ascunsese, dar 
până la urmă fusese găsit. 

Cînd am stat în faţa comisiei militare.„ se ridică un căpitan - Ivan ii chema - care a 
fost ginerele celui mai bogat om din Deva pc vremea aceea. Zice: ,.Domnule 
colonel, întrebaţi-l pc F. ăsta ce pregătire are sau uitaţi-vă cum ştie să scrie!" Eu aşa 
tremuram. „Ce vrei. măi Ioane?" face. „Vă rog. vreţi să lua\i unul cu patru clase 
primare care să ţină evidenţa aici la centrul teritorial din Deva?" ,.No, bine zici, măi 
Ivane!" zice .. ,No, hai, scrie-mi aicea!" Zic: „Ce să scriu?" ,.Ce meserie ai?" Şi 
atunci am scris acolo: "Am fost comerciant." Şi Ivan ia şi ii arată. „Domnule 
colonel, uitaţi-vă la scrisul ăsta! Mai vre\i ceva?" „Bine zici. măi Ivane! Lasă-l aici 
la centru!" 12 

Astfel, mulţumită caligrafiei sale neobişnuit de frumoase, acest duşman, 
neîmpăcat „burghez", al poporului a fost pus în slujba partidului. 

Statisticile oficiale confirmă realitatea despre care vorbesc interlocutorii noştri. 
În 1944, rata de analfabetism a populaţiei rurale din România era estimată la 49%; în 
1948, după introducerea unei campanii de alfabetizare, procentul pentru întreaga 

8 Ibidem, p. 53. 
9 Arhivele Nationale ale României. Serviciul Jud'.l~an Maramureş (în continuare SJAN-MM). fond 
CR-PMR, dosar 89/1950, f. 77. 
10 Cătălin Augustin Stoica, One Step Back, Two Steps Forward: lnstitutionalizing the Party-state and 
Collective Property in Two Romanian Vil/ages (Ga/afi Region). în Constantin lordachi, Dorin 
Dobrincu (coord.), Transforming Peasants. Property and Power: The Collectivization of Agriculture 
in Romania, 1949-1962, Budapcsl. Central European University Press. 2009. p. 429 [ed. rom., 2005 -
p.445]. 

1 Gail Kligman, Creating Communist Authority: Class Warfare and Collectivi::ation in feud 
(Maramureş Region), 2009, în Constantin Iordachi, Dorin Dobrincu (coord.). Transforming Peasants. 
Property and Power: The Collectivizalion of Agriculture in Romania, 1949-1962, Budapest, Central 
European University Press, 2009, p. 177 [ed. rom .• 2005 - p. 240]. 
12 Interviu luat de Katherine Verdery. 
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populaţie ajunsese, aparent, la 23, 1 %13
• I?ar cei. cu puţină şcoală sau .complet an.al: 

fabeţi erau, cel mai probabil, oamenii mai săraci, care au fost preferaţi de com~mşt~ 
pe post de cadre. Este aşadar corect să spunem că în!re~I co~ de cadre al ~art1dulm 
Comunist Român avea un serios deficit de educaţie. In particular, cunoştmţele de 
agricultură ale cadrelor erau deseori rudim~ntare, dacă n~ total a~sente. Şi, din cauza 
modului dezorganizat de recrutare, angajamentul lor 1deolog1c era de asemenea 
instabil, după cum se vede din comentariul unui fost activist: „N-am fost comunist, 
am fost membru de partid. Aşa spuneam atunci. Nu comunist: membru de partid"

14
• 

o consecinţă gravă a lipsei de calificări şi de convingeri ideologice o reprezenta 
faptul că asemenea oameni erau prost pregătiţi să desfăşoare munca de lămurire 
esenţială pentru bunul mers al colectivizării fără a recurge la forţă. 

Activiştii puteau face o varietate de cursuri, pe perioade de la câteva săptămâni 
la trei ani, dar puţine cadre au participat 15

• Chiar şi oamenii care veneau erau uneori 
dezamăgiţi. Un inspector din Secţia de Agitaţie şi Propagandă a Comitetului 
Regional de Partid Baia Mare se arăta foarte critic în privinţa şcolilor de partid pe 
care le vizitase: problemele nu erau analizate, nu se trăgeau nici un fel de concluzii, 
orele erau pur şi simplu descrieri mecanice. Unele erau pline de erori şi de confuzii. 
Motivele pe care le enumera inspectorul erau faptul că comitetul de partid ,şi secţiile 
de propagandă nu controlau cursurile. unii participanţi lipseau de la ore, dar erau 
protejaţi de tovarăşi sus-puşi, iar unii instructori neglijau să predea învăţături 
comuniste de bază şi erau foarte prost prcgătiţi 16 • Printre alte moduri prin care puteau 
fi pregătite cadrele erau instruirea oferită de instructorii trimişi de la regiune sau de la 
raion; şi standardizarea formularelor de raport. În 1950, de exemplu, Biroul 
Organizatoric a trimis în judeţe un set de instrucţiuni intitulate Cum trebuie compuse 
procesele-verbale ale şedinţelor, cu exact toate rubricile care trebuiau incluse, cu 
exemple negative şi sfaturi generale referitoare la forma documentului - care trebuia 
să fie scurt şi concis, să acopere numai chestiunile esenţiale şi să menţioneze 
hotărârile care fuseseră luate şi persoanele desemnate să le pună în aplicare etc. 17 

Standardizarea formularelor de raport lua mai multe fonne, fie prin instrucţiuni 
transmise de la centru, fie prin fumizarea unor formulare care trebuiau doar 
completate. Cerând completarea unor formulare standardizate în locul redactării de 
rapoarte prost concepute (deseori scrise de mână) cu un conţinut extrem de divers, 
partidul îşi învăţa cadrele căror chestiuni trebuia să le acorde atenţie şi ce era 
inesenţial. O parte dintre colaboratorii noştri au observat în documentele cu care au 
lucrat o formalizare tot mai accentuată în timp, pc măsură ce rapoartele îşi pierdeau 

11 
Vezi Comisia Prezidenţială pentru Analiza Dictaturii Comuniste din România, Raport ji~al, 

Bucureşti, Humanitas, 2007, p. 296 şi florin Diac, O istorie a inwi{ămân111/ui românesc modern, voi. 
2. 1?44-1989, Bucureşti, Editura Oscar Print. 2004. p. 22. Nu se mcn\ioncazl\ nici o rată pentru 
medml rural, corespunzătoare anului 1948. 
14 Interviu luat de Katherine Verdery 
IS D . 
16 e exemplu, SJAN-HD, fond CR-PMR, dosar 103/1951, f. 288-289. 

17 
SJAN-MM, fond CR-PMR - Se~\ia Propagandă şi Agitaţie, dosar 38/1956, f. 83. 
ANIC, fond CC al PCR - Sec\1a Organelor Conducătoare de Partid, Sindicale şi de UTM, dosar 

90/195?, f. 41~43'. Vezi şi ANIC, fond CC al PCR - Secţia Organizatorică.. dosar 36/1954, voi. 3-10, 
pentru mstrucţ1uni despre cum trebuiau organizate dosarele nomenclaturii ş.a.m.d. 
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caracterul specific şi ajungeau să fie compuse într-un stil unifonn, ritualizat, din care 
lipsea tot mai mult infonnaţia locală. Cadrele răspundeau unor rubrici fixe sau 
completau chestionare în loc să înregistreze ceea ce li se părea semnificativ în 
localitatea lor. În acelaşi timp, statisticile şi procentele au devenit din ce în ce mai 
frecvente, transfonnând realităţile locale în fonnule mai abstracte şi mai uşor de 
transmis - şi de falsificat. Aceste practici au scurtat, se pare, timpul necesar lecturii şi 
scrierii rapoartelor, penniţând astfel cadrelor să se dedice mai repede îndeplinirii 
altor sarcini. 

Vedem astfel una dintre contradicţiile majore din recrutarea de cadre: deşi 
„revoluţia" avea nevoie de oameni educaţi, capabili să organizeze şi să conducă, 
ideologia partidului pretindea să fie folosiţi cei săraci şi oprimaţi - cei care aveau 
prea puţină şcoală şi experienţă de conducere şi care nu se bucurau practic de nici un 
fel de autoritate în comunităţile lor din pricina originii lor umile. În acelaşi timp, 
sătenii înstăriţi şi funcţionarii de la stat (care erau educaţi şi aveau autoritate pe plan 
local) şi fasciştii (care se pricepeau să organizeze) trebuiau persecutaţi. Din lipsă de 
„materie primă" mai bună, partidul a trebuit totuşi să se folosească de serviciile 
acestor din unnă categorii, trezind astfel spectrul luptei de clasă şi al contaminării 
ideologice în interiorul propriului aparat. Acest lucru, la rândul lui, a generat nevoia 
supravegherii interne, care - în contextul verificărilor şi excluderilor - a ascuţit 
competiţia acerbă dintre cadre. Îndeosebi după epurarea aparent intangibilei Ana 
Pauker în 1952, acestea nu aveau niciodată cum să ştie cine mai unna să cadă în 
dizgraţie. Revenim mai jos la chestiunea supravegherii şi a competiţiei interne. 

Cu aceste observaţii, ajungem la unul din principalele motive pentru limitele 
totalitarismului în procesul de colectivizare: un deficit de cadre competente. Din 
stenogramele timpurii ale şedinţelor Comitetului Central, Secretariatului şi Biroului 
Politic, vedem limpede preocuparea centrului faţă de această problemă, şi ea este 
vizibilă şi în numeroase comunicări venite de la nivelurile inferioare. La o şedinţă din 
1950, Ana Pauker observa că întemeierea fonnelor agricole socialiste avea să 
pretindă mari eforturi din cauza lipsei de cadre. L-a întrebat atunci pe un participant 
dacă poate mobiliza 350 de oameni pentru o anumită misiune, şi acesta i-a răspuns: 
,,Într-adevăr avem mari lipsuri de cadre", menţionând că plănuia să trimită câţiva 
muncitori la şcoală în acest scop18

. Din interviurile noastre, un agronom din Săpânţa 
care lucrase la începutul anilor 1950 în Comitetul de Stat al Planificării pe problemele 
colectivizării observa că strategia iniţială de înfiinţare a unui număr mic de colective
model (mai degrabă decât forţarea unei campanii de amploare) a fost motivată în 
parte de lipsa cadrelor calificate care ar fi putut să conducă asemenea gospodării. 

Din documente aflăm că partidul se baza masiv pe agitatori care nu erau 
membri de partid - dovadă limpede a problemelor de recrutare, dar şi a existenţei 
activiştilor neangajaţi ideologic. De pildă, un raport lunar din aprilie 1951 despre 
numărul de agitatori din raionul Orăştie pe tip de unitate (întreprindere de stat, 
gospodărie de stat sau colectivă, instituţie, sat, comună etc.) arăta că, în aproape 
toate categoriile, agitatorii nemembri de partid erau mai mulţi decât membri. 

18 ANIC, fond CC al PCR - Cancelarie, dosar 38/1950, f. 16-18, 32-33. Document obţinut prin 
amabilitatea lui O. Roske. 
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Agitatorii erau de regulă ţărani din colective deja form~te: trimi_şi s_ă I~ ~ovesteasc~ 
celorlalţi săteni despre succesele lor. Un raport ma1 hmpunu md1ca faptul ca 
problema nu consta numai în numărul agitatorilor, ci şi în conştiinciozitatea lor: 
două coloane pe partea dreaptă a foii arată „Nr. agit. care muncesc" (79%) şi 

. . . "(1201'.)19 „Nr. agit. care muncesc mai puţm "o . 
Alte probleme transpar dintr-un document unde se arată că o organizaţie de 

bază nu a reuşit să recruteze agitatori dintre ţăranii care fuseseră de acord cu 
colectivizarea şi se înscriseseră în GAC, aşa încât puteau servi drept exemplu celor 
pe care ar fi încercat să-i convingă20 • Tot despre utilizarea unor „înlocuitori" este 
vorba şi într-o relatare neaşteptată dintr-un raport al Biroului Organizatoric al 
Securităţii din data de 14 martie 1949, care afirmă: „Numărul miliţienilor a fost 
insuficient pentru a asigura însoţirea tuturor comisiilor. Spre a putea face faţă 
acestei situaţii, s-a recurs la diverse soluţiuni de expedient (în Jud. Sălaj, au fost 
îmbrăcaţi I 00 de ţărani săraci în haine de militari şi au fost folosiţi ca atare)"

21
• 

Criza de cadre a persistat. Un raport din 1956 din regiunea Hunedoara 
preciza cât i-ar fi luat fiecărui raion local să atingă o rată de colectivizare de 65 la 
sută până în 1960 (aşa cum cereau obiectivele partidului), dacă s-ar fi păstrat ritmul 
de atunci; cifrele variau intre 27 şi 152 de ani. Numărul gospodăriilor ţărăneşti 
colectivizabile care reveneau unui activist oscila între 75 şi 181, la un efectiv total 
de 1.0 I 6 activişti - să-l comparăm cu cele 20.000-30.000 de cadre (unul la fiecare 
3-4 gospodării) care au fost necesare pentru a încheia colectivizarea în Maramureş 
şi Constanţa22 . Doi ani mai târziu, un alt raport regional furniza numărul cadrelor 
din mediul rural; o secţiune a lui se intitula „Câţi sunt cuprinşi în total în activul 
fără de partid": 20.594, din care 11.182 (54 la sută) activau în agricultură23 • 

O consecinţă evidentă a acestui deficit era faptul că o parte semnificativă din 
munca de cadre rămânea nefăcută sau făcută prost. Iată mai jos câteva documente din 
arhivele raionale sau regionale din Hunedoara care exemplifică un sentiment de 
urgenţă provocat de întârzieri masive, întrucât sarcinile care trebuiau îndeplinite nu 
erau duse la bun sfărşit. Un raport priveşte erorile comise de un agent agricol, tova
răşul Ş., în Turdaş (Hunedoara), „care este în legătură cu cheaburi, şi le mai lucrează 
şi pământ în parte, fiindcă este agient agricol. Toate acieste manefastări prevăzute mai 
sus până în prezent nu sau luat nici o măsură din partea Biroului Comitetului de Partid 
findcă au fost munca prea aglomerată ... "24

• Un ţăran din satul Dineu Mare scria în 
1954 Secţiei Agrare a raionului în care locuia, plângându-se că suprafaţa de pământ pe 
care trebuia să o aibă îi fusese falsificată de către cadre şi că el nu putea să facă faţă 
taxelor care-i fuseseră stabilite. Iată răspunsul raionului la această plângere (şi la altele 
similare): „Vă vom trimite un tehnician să vă măsoare toată suprafaţa de îndată ce 

~~ SJAN-l-ID, fond CR-PMR. dosar 200/1951, f. 60. 
SJAN-HD, fond CR-PMR. dosar 20/1952, f. 82. 

21 
Arhivele Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii (în continuare ACNSAS). fond 

D. dosar 9916, număr de filă ilizibil p . 

2
; SJAN-1-10. fond CR-PMR. dosar 2106/1956, f. 29-30. 

,
4 

SJAN-HD. fond CR-PMR. dosar 83/1958, f. 128. 
- SJAN-HD. fond CR-PMR, dosar 93/1951, f. 116. 
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avem timp. Până atunci cererea dumneavoastră rămâne la dosar"25
• Motivele „lipsei 

de timp" erau cât se poate de evidente: raionul avea 105 sate cu 13.752 de gospodării 
ţărăneşti, dintre care multe îşi doreau poate ca un tehnician cadastral să vină să le 
măsoare pământul, dar Sfatul Popular nu avea decât doi astfel de specialişti. 

Efectele deficitului de cadre puteau fi mult mai însemnate de atât, aşa cum se 
poate vedea din rapoartele care descriu modul cum guvernul făcea faţă situaţiilor de 
criză, precum retragerile în masă ale ţăranilor care se înscriseseră în colective. Laszlo 
Marton discută pe larg răspunsul partidului la ieşirile masive ale }ăranilor din 
gospodăriile colective, care au afectat toată regiunea Mureş în 1951 6

• Împărţind 
colectivele cu probleme în trei categorii în funcţie de seriozitatea situaţiei, 
conducerea de la nivel de regiune a trimis câte un activist şi un organizator de partid 
la cele care aveau problemele cele mai puţin severe şi câte trei activişti la cele care o 
duceau ceva mai rău. În cazurile cele mai grave (optsprezece la număr) au fost trimişi 
câte un membru al Biroului Comitetului Raional de Partid, care ar fi trebuit să plece 
în satele unde era repartizat o dată la două zile şi să rămână o zi sau două dacă era 
nevoie, ca şi zece agitatori bine pregătiţi dintre activiştii şi funcţionarii cei mai buni 
ai Sfatului Popular, care trebuiau să meargă şi în localităţile învecinate. De fapt, au 
fost mobilizaţi întregul aparat de partid, tot personalul Sfatului Popular, ca şi activişti 
regionali şi raionali, ba chiar membri ai Comitetului Central şi ai Ministerului 
Agriculturii; biroul regional ţinea şedinţe la fiecare două zile. Marton conchide: 
„Acţiunile de rezistenţă din toamna anilor 1950 şi 1951, prin necesitatea concentrării 
unui număr mare de activişti, au scăpat multe localităţi de colectivizare, chiar dacă 
numai pentru o perioadă scurtă"27 • 

Lipsa de cadre se datora mai multor factori, inclusiv numărului mare de tipuri 
de cadre necesare şi volumului imens de muncă pe care acestea ar fi trebuit să-l 
presteze. Chiar şi la nivelurile cele mai de jos - comună şi sat-, poziţiile proliferau. În 
mod cert, date fiind atât de multe tipuri diferite de slujbe, baza de selecţie a cadrelor 
trebuia să fie largă. La aceeaşi concluzie ajungem dacă ne gândim la diversitatea 
sarcinilor pe care trebuiau să le ducă la îndeplinire cadrele. Pentru a le îndeplini, 
cadrele călătoreau continuu - iar infrastructura de transport era inadecvată. După ore 
întregi petrecute în trenuri şi autobuze, era uneori nevoie să facă restul drumului în 
câte o căruţă trasă de boi, zguduit prin toate hârtoapele drumului de ţară. Dificultatea 
acestor călătorii poate fi unul dintre motivele pentru care cadrele trimise în teritoriu 
preferau uneori să nu se ducă. Un alt motiv era faptul că nu exista nici o formă de 
cazare pentru ele: un raport despre munca de cadre într-o zonă greu accesibilă din 
Vrancea, de pildă, consemna că era absolut necesară construcţia de locuri de cazare 
pentru activişti şi tehnicieni, pentru că „[m]ulţi dintre ei dorm pe mese în incinta 
instituţiilor, veşnic departe de familii. Din acest motiv mulţi dintre tehnicieni refuză să 
meargă în acest raion"28

• Asemenea greutăţi legate de infrastructură înrăutăţeau 

25 SJAN-HD, fond Sfat Popular al Raionului Orăştie, dosar 134/1954, f. 405. 
26 Lâszl6 Mârton, Acţiunile împotriva f!Ospodăriilor colective în ref!iunea Mures (septembrie 1950-
decembrie 1951), Cluj-Napoca, Universitatea „Babeş-Bolyai", 2005, manuscris pus la dispoziţie cu 
amabilitate de autor. 
27 Ibidem, p. 66. 
28 ANIC, fond CC al PCR - Secţia Agrară, dosar 70/1953, f. 157. 
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deficitul de forţă de muncă, pentru că, dacă cineva avea nevoie de aproape o zi 
întreagă ca să meargă până în satul unde fusese repartizat şi înapoi, era foarte 
probabil să nu mai poată face nimic altceva. . . . . _ 

Volumul de muncă era absolut copleşitor, iar suprasolicitarea Aera o problema 
foarte serioasă, agravată de cerinţele tot mai mari ale birocraţiei. ln 1951, Secţia 
Organelor Conducătoare de Partid a CC al PCR a emis un raport de 28 de pagini 
intitulat „Metode birocratice şi superficialitate în munca de partid", condamnând 
cerinţele exagerate ale birocraţiei, care făceau zile negre oficialităţilor29 • „Avalanşa 
de chestionare, instrucţiuni telefonice sau scrise", care cereau în cel mai scurt timp 
statistici despre practic orice cauzase o muncă superficială, pentru că erau pur şi 
simplu prea multe de făcut; dezorganizarea creştea de la o zi la alta. Introducerea 
acestor forme de colectare a informaţiilor „a format dela secţiile Comitetului Central 
şi până la Comitetul raional [ ... ] un lanţ neîntrerupt de tovarăşi, care trebuiau să 
alimenteze această birocraţie". Raportul dădea numeroase exemple de cereri de 
informaţii care ţinuseră cadrele în picioare toată noaptea, solicitând la telefon date 
altor cadre - şi producând, în ultimă instanţă, o supraîncărcare informaţională. 

Deficitul de forţă de muncă de care scriem ar fi putut fi favorabil cadrelor, 
oferindu-le un anumit avantaj structural. dar un astfel de deficit structural nu 
înseamnă că cei implicaţi îl şi percep ca atare. Cadrele îşi considerau de fapt poziţia 
precară, şi aceasta din cauza verificărilor, denunţurilor şi supravegherii care 
reflectau obsesia conducerii superioare de a descoperi „duşmanul dinăuntru". 
Oricine putea fi demascat ca duşman intern, chiar şi liderii cei mai influenţi, aşa 
cum s-a întâmplat în 1948 (cu Lucreţiu Pătrăşcanu) şi în 1952 (cu Ana Pauker, 
Teohari Georgescu şi Vasile Luca, membri ai Secretariatului). Această situaţie 
ne-ar duce să cercetăm supravegherea şi disciplinarea cadrelor. 

În concluzie, afirmăm că deficitul de cadre bine pregătite şi amplitudinea 
sarcinii de a colectiviza o ţară predominant agrară a înlesnit abuzurile de putere 
asupra ţărănimii. Conducerea a trebuit să atragă în îndeplinirea acestei sarcini cât 
mai mulţi oameni, indiferent de aptitudinile lor pentru o asemenea muncă. 
Trebuiau supravegheaţi în continuu, creând un mediu în care cadrele nu ştiau 
niciodată la ce să se aştepte şi care încuraja astfel competiţia şi rivalitatea pentru 
succes în carieră. Percepându-şi poziţia drept precară, cadrele luau constant 
iniţiativa de a anticipa sau a depăşi ordinele primite. Ca urmare, conducerea 
partidului a pierdut în mod repetat controlul asupra a ceea ce se petrecea în mediul 
rural şi a fost incapabilă să stopeze abuzurile cadrelor de jos, fapt care, la rândul 
său, a accentuat împotrivirea ţăranilor şi a făcut necesară şi mai multă forţă. 
Violenţa colectivizării apare astfel nu drept rezultat al implementării unor ordini 
totalizante din centru puterii, ci ca un produs complex al raportului de forţe, al 
~odelării socioculturale şi al problemelor profunde care au însoţit implementarea 
tiparului sovietic în România. 

29 
ANIC, fond CC al PCR - Secţia Organelor Conducătoare de Partid Sindicale şi de UTM Sectorul 

documentării de partid, dosar 26/1951, f. 2-32. ' ' 
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